

港府统计处预计
香港通胀水平上升或持续数年

最新公布的香港2月份综合消费物价指数(CPI)比去年同期上升6.3%,比1月份激增近1倍。对此,香港特区政府统计处处长冯兴宏表示,香港现时通胀九成由食物及租金加幅带动,预期通胀上升将会持续数年。

在接受香港《文汇报》记者采访时,冯兴宏表示,香港现时通胀还不算太严重,以当前综合消费物价指数分析,通胀仍属温和水平;从数据上分析,通胀九成来自食物价格增幅及租金升幅。他承认,香港现时加价风四起,肉类、蔬菜及其他各类食物售价持续上升,如猪肉、牛肉售价升幅一年间达40%至50%,对基层市民带来很大影响。

冯兴宏介绍说,香港通胀将会持续几年,未来走势会继续受外围市场情况,如外币汇率及国际物资供应等因素影响;香港现时失业率回落、经济平稳发展带动内需,也会引发通胀。他表示,政府会密切留意通胀走势,并采取适当措施加以纾缓,新财政预算案中政府宽免差饷、免收公屋租金一月、向全港住户每户补贴1800港元电费等措施,都有效减缓综合消费物价指数的升幅。通胀持续升温对低收入人士影响最大,政府将继续采取有效措施,以确保社会低下阶层在通胀下仍可享有基本的生活保障。(据新华社)

韩研究机构称
韩国存在次贷危机风险

据韩国媒体报道,韩国现代经济研究院日前发表的一份研究报告认为,由于韩国金融机构的房地产相关贷款比重过大,韩国也存在爆发次贷危机的风险。

该报告指出,2001年以后,韩国的个人住房抵押贷款以及面向房地产和建筑业中小企业的贷款大幅增长,房地产相关贷款在银行总贷款中的比重达到47%,高于20世纪90年代日本房地产泡沫破裂前的23%~26%。

报告预测,如果韩国房地产市场发生硬着陆,并引发贷款还款违约率上升和抵押品价值下降等现象,韩国金融机构很可能会遭受损失。

韩国现代经济研究院研究员朴德培认为,韩国金融机构提供的房地产相关贷款过多,有可能引发类似美国次贷危机和日本房地产泡沫破裂之类的现象。(黄继汇)

曼德尔森认为
西方对主权财富基金戒心过重

欧盟贸易委员曼德尔森日前表示,西方世界对亚洲一些国家和俄罗斯的主权基金疑心过重,而一套自愿遵守的行为准则将足以促进良好的投资行为。

曼德尔森表示:“如何才能将这些新的大型参与者融入到全球金融系统中来,同时能够打消投资接受方的疑虑,使其不再把这些主权财富基金当作潜在的敌人,这是一个问题。主权财富基金本质上并无可疑之处,它们希望投资有回报这一意愿也无可厚非。”曼德尔森说,实际上这就是这些基金在理论和实践中遵循的逻辑。

曼德尔森表示,欧洲对某些领域,特别是国防或能源供给方面的投资感到忧虑是有道理的。他认为,最好的方法是采用统一的国际行为准则,包括在不对这些基金进行毫无根据的怀疑或给其带来过重负担的情况下,要求其定期报告或公布业务计划。(黄继汇)

欧金融服务业信心指数走低

欧盟委员会周一公布的欧元区3月份信心调查结果显示,3月消费者信心指数持平于-12,与预期一致;工业信心指数持平于0,此前市场预期为上升至+1。

不过,随着3月份信贷市场状况再次紧张,当月金融服务业信心指数从2月的+24大幅下挫至+12,为该指数2006年4月以来的最低水平。

另外,零售业信心指数持平于+1,但建筑业信心指数出现下滑,服务业信心指数从+10下降至+9。

欧元区3月份整体经济景气指数从100.2降至99.6,低于市场此前预期的长期平均水平100.0。欧元区3月商业景气指数则出现4个月以来的首次增长,从2月的+0.71升至+0.80。(黄继汇)

印拟放宽FDI投资房地产限制

印度产业政策促进部(DIPP)近日向总理内阁提议,拟在最低投资限额和资金锁定限两个方面放松对外FDI直接投资(FDI)房地产行业的限制,以刺激印度旅游业和酒店业的发展。

目前,印度政府对FDI投资房地产有两个严格的限制条件:投资房地产的FDI在3年内不得撤资;合资企业和独资企业的最低投资限额不得低于500万和1000万美元。如果外资要在3年锁定期内撤资,必须获得外资促进委员会的批准。此外,外资开发的土地面积不得少于10公顷,并且必须在获得批准后5年内完成计划项目的一半。

一名官员向当地媒体透露,这一提议主要是为了刺激FDI对旅游业和酒店业的投资,因为这两个行业是印度创造就业机会的重要产业。

但是这项提议可能会遭到印度中央银行(RBI)和印度财政部的阻挠。印度中央银行一直以来都主张限制FDI在房地产行业的投资,并且曾经要求产业政策促进部(DIPP)对外资进入房地产行业实行强制审批。外资目前都是通过自然渠道进入印度房地产行业的,不需要获得DIPP的批准。

印度内阁目前还没有通过这一提议。(据新华社)

为保护股东利益

汇丰小股东建议“斩仓”美国业务

本报记者 黄继汇

据报道,欧洲最大的银行集团汇丰控股(HSBC)的一位股东30日公开要求该银行出售美国业务部门,因为该部门正面临破产之虞,可能使股东利益受损。

小股东发难

据了解,该股东是KV资产管理公司,是拥有汇丰控股不到1%股份的小股东。当天,KV资产管理公司在其网站上公布了3月14日发送给汇丰控股高级独立董事西蒙·罗伯逊的一封信函的内容。在信中,KV资产管理公司认为,汇丰旗下的“汇丰金融”部门无法负担已达1500亿美元的负债,需要来自母公司的额外资本注入,否则将不得不申请破产保护。

为保护股东利益,KV资产管理公司呼吁汇丰控股出售或者“隔离”“汇丰金融”部门。该业务部门是2003年汇丰控股在美国以近150亿美元收购的家庭抵押贷款业务组建而成的。对此,汇丰控股目前没有作出回应。

KV资产管理公司认为,如果汇丰控股剥离上述业务,其股价应比目前实际水平高出2至3英镑(1英镑约合2美元)。上周末汇丰控股的收盘股价为8.23英镑。在次贷危机



汇丰控股(HSBC)日前受到股东方面的压力,要求该银行出售可能面临破产保护的美国业务部门。

避免损失扩大。

北美业务困难重重

汇丰控股日前公布的2007年业绩报告显示,受益于亚太和拉丁

至9100万美元。

汇丰控股公布,截至2007年12月底,全年贷款减值及其它信贷风险准备为172.42亿美元,较2006年同期的105.73亿美元增长63%。引人关注的是,此前作为汇丰盈利支柱之一的北美地区去年税前盈利占集团盈利比重由21.1%大幅降至0.4%。

美国房市严重放缓导致汇丰继续面对困难局面,其中个人理财业务的贷款减记及其它信贷风险拨备上升79%达到117亿美元。汇丰行政总裁纪勤表示,集团已全面积极管理业务以减轻潜在风险,并会继续密切监督,以保存旗下消费融资平台的长远价值。

他还表示,今年集团会继续加强美国汇丰融资的业务,并特别关注核心消费贷款及信用卡业务的情况;集团还会继续评估产品组合,并根据适当的风险水平,来调整产品种类和信贷标准。

对于投资者建议汇丰放弃美国业务,汇丰主席葛霖此前表示,集团须为长远业务发展作考虑,而美国为全球最大的市场,即使面对困难,亦应致力解决。

葛霖说,“放弃美国业务将损害集团品牌及声誉,该建议不合理、不切实际、难以想象,也不负责任。”

诺森罗克去年亏损2.4亿英镑

预计今年继续亏损

本报记者 陈晓刚

镑,相当于每股盈利0.938英镑。数据显示,该行存在4.719亿英镑的坏账。

因爆发挤兑危机而被英国政府暂时收归国有的诺森罗克银行昨日公布2007年财务报表。数据显示,截至去年12月31日,该行亏损2.435亿英镑。该行预测,受信贷相关资产减记以及坏账影响,今年仍将亏损。

诺森罗克银行去年业绩相当于每股亏损0.656英镑,而该行2006年的盈利水平为3.945亿英镑。

对于拖欠英国中央银行——英格兰银行的240亿英镑紧急援助款事宜,诺森罗克银行表示将在2010年底前偿还。

花旗宣布重大重组事项

美国最大的金融集团——花旗集团昨日表示,作为集团业务重组的一部分,已将旗下消费者银行、全球信用卡业务两个全球性业务部门。

目前的消费者银行业务联席主管Steven Freiberg将出任全球信用卡业务部门的负责人。另外,花旗从伦敦挖来的银行家Teresa Dial将出任北美消费银行部门的首席执行官兼全球消费者战略主管。

花旗集团在次贷危机中受到重创。去年第四季度,该集团亏损98.3亿美元,为集团196年历史上最高亏损额。同时,花旗去年第四季度次贷资产减记额高达181亿美元。去年底上任的新首席执行官维克亚姆·潘迪特为摆脱花旗面临的困境,不仅进行了多种渠道的融资努力,同时计划出售或关闭部分位于亚洲、欧洲和拉美的零售分支以及消费金融业务,以集中于盈利能力更强的业务上。(陈晓刚)

2月港人民币存款增至478亿元

香港金融管理局昨日公布,2月份香港人民币存款增加18.3%至478亿元,约占外币存款的1.9%。

2月份香港存款总额增加0.7%。其中,港元存款增加0.4%,美元及非美元外币存款分别上升1.2%及1.1%。

香港2月份贷款与垫款总额升

1.4%,其中在香港使用及在香港境外使用的贷款分别升1.4%及1.5%。月内港元存款比率升至74.1%。

经季节因素调整后,2月份港元货币供应量M1减2.7%,按年则增长15.1%;未经调整的港元货币供应量M3升0.2%,按年率计算升8.4%。(李宇)

港五位数代号权证将登场

本报记者 李宇

香港交易所昨日宣布,首批采用五位数字证券代号的衍生权证将于4月7日交易。

该所去年10月8日宣布,待旗下证券市场准备就绪后,将从今年4月7日起采用五位数字证券代号。经顺利完成全面的系统测试及市场演习后,五位数字证券代号已确定于4月7日推出。此外,所有交易所参与者、结算参与者及直接连线的资讯供应商均已向香港交易所作出声明,表示其运作上已准备就绪,可采用五位数字证券代号。

香港交易所现货市场主管叶衡表示,推行五位数字证券代号

号,是该所配合旗下市场上市证券数目增长的主要举措。证券代号数目增加后,将来可通过分配特定的证券代号,逐步更有效地划分不同类型的产品,令市场人士查询更加容易。

4月7日或以后上市的衍生权证将获编配五位数字的证券代号,因此下星期一将有16只此类证券开始交易。

为减少交易所参与者及其他市场人士在系统及营运上的变动,香港交易所现阶段只会向新上市的衍生权证编配五位数字的证券代号。既有的证券代号除了在首个数位加上一个零号之外,大致不受影响,继续维持于1至9999之间。

并对信用评级机构进行调整。

孙昊表示,次贷危机使2006年以来几乎所有的信用资产都重新定价,更重要的是衡量资产未来价值的模式出现模糊。未来全球经济产生新的投资目标后,更有可能催生新的泡沫。日本、香港当年的房地产泡沫可以为鉴,一些发展中国家经济增长的不确定性则有可能导致泡沫扩大。

清华大学教授李稻葵认为,由于美国经济较强的自我调整能力,美国经济陷入较长时期衰退的可能性不大,但美国经济赖以增长的消费环节将受到重大打击,美国有可能由此进入长期维持2%以下增幅的低经济增长时期。

新兴经济体更脆弱

一些专家认为,在资本市场融合度日益增强的今天,次贷危机产生了“牵一发动全身”的作用。美国无力单独应对次贷危机,多国央行、石油美元、亚洲储备都纷纷施以援手,全球市场的联系更加密切。

李稻葵认为,次贷危机对一些国家的影响可能超过美国,尤其是资本流入比例大的新兴经济体。

不过,大多数观点仍然表示看好

中国经济增长的前景。国家统计局局长谢伏瞻日前就表示,当前中国宏观经济形势的基本面还是好的。今后一个阶段,中国应着重处理好控制通货膨胀和保持经济势头增长之间的关系,扩大内需与保持外需的合理增长之间的关系。对此李稻葵称,未来两年国际资本大量进入中国的现象可能消失,但中国已经走出了在资金上依赖外资的发展阶段,很有希望在较长时间内保持9%以上的增长。

孙昊则指出,次贷危机有可能加速全球货币体系的松动。1980年代以来,美国在双赤字下一直过量发行货币,新兴市场国家则盯住美元,利用顺差获得的美元购买美国国债,实现美元流通平衡,有人称之为“第二布雷顿森林体系”。如今美元占国际外汇储备的65%,但发展中国家和石油出口国已不再像以前过于青睐美元,部分国际的主权财富基金也在寻找新的投资目标。

另有观点认为,美元的过量发行使得国际商品的价格猛涨,在本轮次贷危机下,美国对此无暇顾及,降息、放松信贷措施将加大全球通胀压力。部分经济体迫于压力,将容许本币适当升值,脱离强势美元体系。

不过,大多数观点仍然表示看好